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START PENTRU ÎNSCRIEREA COPIILOR ÎN CLASA I Admiterea la licee începe pe 13 iulie

Continuă Campania de abonare, 
pentru anul 2026!

Dragi cititori,
Vă invităm să fiți alături de săptămânalul nostru și în anul 

2026! Abonându-vă la Univers Pedagogic pro, veți beneficia 
cu fiecare ediție de: cele mai relevante informații din lumea 
educației, interviuri, reflecții și diverse materiale de anali-
ză, utile pentru elevi, studenți, cadre didactice, manageri, alți 
specialiști și persoane interesate de tot ce ține de tărâmul fasci-
nant al didacticii și instruirii.

Abonarea se face la sediile Oficiilor Î.S. „Poșta Moldovei”. 
Fiți parte din comunitatea noastră și așa vă veți conecta la su-

biecte stringente, dar și la teme inedite ce contează pentru educație!

Mii de liceeni descoperă 
universitățile din Moldova

Procesul de înscriere a copi-
ilor în clasa I pentru anul 

de studii 2026–2027 va în-
cepe la 1 aprilie 2026 și se 
va desfășura în două etape, 
potrivit calendarului apro-
bat de Ministerul Educației 
și Cercetării. La prima etapă, 
programată pentru perioada 
1 aprilie - 18 mai, părinții sau 
reprezentanții legali ai copi-
ilor care vor împlini 7 ani până 
la începutul anului școlar, vor 
depune cererea de înscriere 
și actele necesare la instituția 
de învățământ din districtul 
școlar corespunzător domi-
ciliului.

Rezultatele acestei etape vor 
fi anunțate la 18 mai 2026. Tot 
atunci, instituțiile de învățământ 
și autoritățile locale din dome-

niul educației vor publica pe 
site-urile lor numărul locurilor 
rămase disponibile.

A doua etapă de înscrie-
re se va desfășura în perioada  

19 mai - 10 iunie 2026. În acest 
interval vor putea fi înscriși copi-
ii pentru care nu au fost depuse 
cereri în prima etapă, copiii care 
vor împlini 7 ani în perioada  
1 septembrie - 31 decembrie 
2026, precum și copiii din alte 
districte școlare, în limita locu-
rilor disponibile.

Lista finală a copiilor admiși 
în clasa I va fi publicată la  
10 iunie 2026. Pentru copi-
ii care nu vor fi înmatriculați 
până la această dată, solicitări-
le părinților sau tutorilor vor fi 
examinate individual în perioa-
da 21-30 august 2026. 

Ordinul Ministerului, lista 
actelor necesare și formularul 
cererii de înscriere pot fi consul-
tate pe site-ul MEC.

n

Primele grupuri de elevi, viitori absolvenți de liceu din mai multe raioane 
ale Republicii Moldova, au ajuns sâmbătă, 14 martie, la Chișinău pentru 
a vizita instituțiile de învățământ superior din capitală. Vizitele au loc 
în cadrul campaniei naționale „Învață în Moldova”, lansată de Ministerul 
Educației și Cercetării pentru a informa tinerii despre oportunitățile de 
studii pe care le oferă universitățile din țară.

Elevii au fost împărțiți în 
grupuri și au vizitat mai multe 
instituții universitare din capitală, 
printre care Academia de Studii 
Economice din Moldova, Univer-
sitatea Pedagogică de Stat „Ion 
Creangă”, Universitatea de Stat 

de Medicină și Farmacie „Nico-
lae Testemițanu”, Universitatea de 
Stat din Moldova, Universitatea 
Tehnică a Moldovei, Academia 
de Muzică, Teatru și Arte Plasti-
ce și Academia „Ștefan cel Mare” 
a Ministerului Afacerilor Interne. 

Pe parcursul vizitelor, liceenii au 
explorat campusurile universita-
re, au discutat cu reprezentanții 
facultăților și au aflat mai multe 
despre programele de studii dis-
ponibile. Reprezentanții Minis-
terului Educației și Cercetării au 
subliniat, în cadrul întâlnirilor cu 
elevii, că universitățile din Repu-
blica Moldova se află într-un am-
plu proces de modernizare. În ul-
timii ani au fost realizate investiții 
importante în infrastructură, au 
fost renovate spații educaționale și 
cămine studențești, iar laboratoa-
rele au fost dotate cu echipamente  
moderne. În același timp, pro-
gramele de studii sunt adapta-
te tot mai mult la standardele 
universităților europene.

Campania prevede vizite or-
ganizate pentru aproape 7.000 de 
absolvenți de liceu din întreaga 
țară. 

Ministerul Educației și Cerce-
tării a aprobat calendarul admite-
rii în învățământul liceal pentru 
sesiunea 2026, stabilind două 
etape distincte de concurs pentru 
elevii care aspiră să intre în clasa 
a X-a, atât în instituțiile publice, 
cât și în cele private. Prima etapă 
se va desfășura în perioada 13 iu-
lie – 1 august curent și va include 
depunerea dosarelor, organizarea 
probelor suplimentare acolo unde 
este cazul, evaluarea mediilor de 
concurs și anunțarea rezultatelor. 

Elevii vor avea la dispoziție in-
tervalul 13–22 iulie pentru înscri-
ere, iar pe 24 iulie se vor desfășura 
probele de concurs la liceele care 
prevăd astfel de evaluări. Rezulta-
tele finale vor fi afișate pe 27 iulie, 
urmate de confirmarea locurilor 
ocupate până la sfârșitul lunii.

A doua etapă, programată în-
tre 3 și 14 august a.c., este desti-
nată completării locurilor rămase 
disponibile după prima rundă. 

Procedura va fi mai concentrată, 
incluzând depunerea dosarelor, 
evaluarea acestora și anunțarea 
rezultatelor într-un interval mai 
scurt, astfel încât procesul de ad-
mitere să fie finalizat înainte de 
începerea noului an de studii.

Datele din anul precedent 
arată că peste 13.400 de elevi au 
fost admiși în licee, reprezentând 
mai mult de jumătate din totalul 
absolvenților de gimnaziu. Cei 
mai mulți au optat pentru profilul 
umanist, urmat de cel real, în timp 
ce profilurile general, sportiv, ar-
tistic, bilingv și teologic au atras 
un număr mai redus de candidați. 
Autoritățile educaționale atrag 
atenția asupra importanței res-
pectării calendarului și a infor-
mării corecte privind oferta lice-
elor, în contextul unui proces de 
admitere care urmărește să asigu-
re transparență și șanse egale pen-
tru toți candidații.
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Pe parcursul lunilor martie și 
aprilie, în zilele de sâmbătă și în 
perioada vacanței, elevii vor avea 
ocazia să descopere zece instituții 
publice de învățământ superior. 
Următoarele vizite sunt progra-
mate la Chișinău pe 21 martie și în 
perioada 14–16 aprilie, la Bălți - pe 
15 și 25 aprilie, la Comrat - pe 15 
aprilie și la Cahul - pe 25 aprilie. 
Activități similare au avut loc și în 
luna februarie, când aproximativ 
5.000 de elevi ai claselor a XII-

a din Chișinău și Bălți au vizitat 
universitățile din țară pentru a afla 
mai multe despre programele de 
studii și condițiile de admitere. 

Aproape 4.000 de liceeni din 86 
de instituții de învățământ din ca-
pitală au descoperit opt universități 
din Chișinău, iar peste 950 de elevi 
au vizitat Universitatea de Stat 
„Alecu Russo”.

Campania națională de promo-
vare a studiilor superioare „Învață 
în Moldova”, lansată în 2025, are 
drept obiectiv creșterea numărului 
de tineri care aleg să își continue 
studiile în universitățile din Repu-
blica Moldova. Potrivit datelor Mi-
nisterului Educației și Cercetării, 
admiterea din anul trecut a înregis-
trat deja o creștere de 11% a numă-
rului de studenți înmatriculați, iar 
până în anul universitar 2028–2029 
autoritățile își propun ca șapte din 
zece absolvenți de liceu să aleagă să 
studieze în țară.

n

 Aici și Acum
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Liceul „Olimp” din Costești  Liceul „Olimp” din Costești  
va deveni „școală-model”va deveni „școală-model”

PNUD: LABORATOARE MODERNE, 
ÎNTREBUINȚATE ÎN ȘCOLI-MODEL
Elevi din mai multe școli-

model utilizează la 
ore tehnologii de ultimă 
generație, datorită faptu-
lui că laboratoarele de fizică, 
chimie și biologie, precum 
și cabinetele de matematică 
din aceste instituții au fost 
renovate și dotate cu echipa-
mente moderne. De spus că 
integrarea roboticii în pro-
cesul educațional îi ajută pe 
elevi să înțeleagă mai bine 
conceptele teoretice ca să le 
aplice în situații practice.

Recent, profesori de științe 
reale din aceste instituții au par-
ticipat la un atelier de formare 
dedicat folosirii în activitățile 
didactice a kiturilor de robotică 
Ozobot. În timpul instruirii, das-
călii au învățat cum să calibreze 
dispozitivele, să traseze rute și 
să utilizeze coduri și funcții de 
bază. 

Participanții au lucrat în 
grupuri, pe discipline, identifi-
când modalități de integrare a 
noilor tehnologii în activități de 
predare. Astfel, la biologie exis-
tă dispozitive moderne ce pot 
fi folosite pentru a ilustra tra-
seul sistemului cardiovascular 
evidențiind circulația mare și 
circulația mică a sângelui, la chi-
mie se urmăresc transformările 
dintre compuși organici, la ma-
tematică se studiază mai eficient 
legitățile probabilității, iar la fizi-
că se determină mai ușor viteza 
medie în diverse compartimente 
ce țin de studierea materiei.

„Prin instruirea cadrelor 
didactice în vederea utilizării 

Ozoboților, ne dorim să oferim 
profesorilor instrumente mo-
derne care să facă lecțiile mai 
interactive. Elevii, la rândul lor, 
vor beneficia de experiențe de 
învățare relevante pentru lumea 
de astăzi”, a remarcat Ana Mo-
raru, manager de proiect PNUD 
Moldova.

În cadrul proiectului, până 
acum în zece instituții au fost 
renovate laboratoare de fizică, 
chimie și biologie. De asemenea, 
pedagogi și manageri școlari 
participă la instruiri menite să 
le consolideze competențele 
profesionale. Activitatea este 
parte a proiectului „Promo-
varea educației de calitate și a 
oportunităților de învățare pe tot 
parcursul vieții pentru toți”, im-
plementat de PNUD și UNICEF, 

finanțat de Uniunea Europeană.
Reamintim că inițiativa 

școlilor-model mai beneficiază 
de suportul Băncii Mondiale, 
Guvernului Poloniei, Norvegiei. 
De asemenea, rețeaua respectivă 
se bucură de susținerea financi-
ară venită din partea unor com-
panii private.

Reporter UPp

Liceul Teoretic „Olimp” 
din satul Costești, Ial-

oveni, a fost selectat prin-
tre instituțiile de învățământ 
care vor beneficia de 
investiții în cadrul proiect-
ului național „Modernizar-
ea școlilor”, inițiat de Minis-
terul Educației și Cercetării. 
Programul este finanțat 
printr-un împrumut oferit de 
Banca de Dezvoltare a Con-
siliului Europei și urmărește 
transformarea unor instituții 
în așa-numite „școli-model”.

Includerea liceului în pro-
iect a fost prezentată comunității 
educaționale în cadrul unei se-
siuni de informare organizate 
la instituție, parte a campaniei 
„Modernizarea școlilor: Con-
struim împreună școala-model”. 
Reprezentanți ai Ministerului 
Educației și Cercetării și ai Oficiu-
lui Național pentru Dezvoltarea 
Infrastructurii „Moldova-Proiect” 
au explicat principalele direcții ale 
programului, etapele de imple-
mentare și schimbările preconiza-
te pentru instituție.

Planul de moder-
nizare prevede reabi-
litarea clădirii Lice-
ului și reorganizarea 
spațiilor educaționale 
astfel încât acestea să 

corespundă standardelor actua-
le de învățare. Proiectul include 
modernizarea laboratoarelor de 
tip STEM și a bibliotecii, amena-
jarea unor spații pentru activități 
sportive și recreative, precum și 
îmbunătățirea eficienței energe-
tice a clădirii. Totodată, instituția 
urmează să fie dotată cu echipa-
mente didactice moderne.

La întâlnirea informativă 
au participat reprezentanți ai 
administrației publice locale, 
cadre didactice, elevi și părinți, 
discuțiile fiind axate pe etapele 
proiectului și pe modul în care co-

munitatea școlară va fi implicată 
pe parcursul realizării lucrărilor. 
În perioada următoare urmează 
să fie parcurse etapele tehnice ne-
cesare pregătirii investiției, inclu-
siv elaborarea documentației de 
proiect și realizarea expertizelor 
tehnice. 

În paralel, autoritățile vor con-
tinua organizarea sesiunilor de 
informare în toate instituțiile se-
lectate pentru program. Inițiativa 
face parte din programul strate-
gic al Ministerului Educației și 
Cercetării privind dezvoltarea 
unei rețele de școli-model la nivel 
național. Lansat în 2023, progra-
mul urmărește modernizarea a 90 
de instituții de învățământ și este 
susținut de mai mulți parteneri 
internaționali și instituționali.

Seminarul de informare „Utilizarea în siguranță a Inteligenței Artificia-
le” s-a desfășurat în data de 10 martie curent la Facultatea de Științe ale 
Educației a Universității Pedagogice de Stat „Ion Creangă” din Chișinău. 
Evenimentul a fost organizat în parteneriat cu Ministerul Educației și Cer-
cetării al Republicii Moldova și Centrul Internațional „La Strada”. 

Activitatea a avut loc la Sala 
Google a Centrului Național de 
Inovații Digitale „Clasa Viitoru-
lui”, reunind aproximativ 50 de 
studenți de la ciclul I (licență) și 
ciclul II (master). Seminarul a ur-
mărit informarea și sensibilizarea 
studenților privind utilizarea eti-
că, responsabilă și sigură a instru-

mentelor bazate pe inteligență 
artificială în procesul educațional 
și în viața cotidiană. Activita-
tea a fost facilitată de Ecaterina 

Marin, coordonatoare  Activități 
Prevenire, și Ludmila Bodiu, ma-
nager Programe Educaționale în 
cadrul Centrul Internațional „La 
Strada”. În cadrul discuțiilor, for-
matoarele au prezentat riscurile 
emergente din mediul online 
asociate utilizării tehnologiilor 
bazate pe inteligență artificia-
lă și impactul acestora asupra 
relațiilor, emoțiilor și siguranței 
copiilor și adolescenților.

Seminarul a inclus sesiuni de 
lucru în grup și discuții interac-
tive. Studenții au abordat limi-
tele utilizării instrumentelor de 
inteligență artificială în procesul 
de învățare, importanța gândirii 
critice și responsabilitățile ce țin 
de interacțiunea cu tehnologiile 
digitale. Evenimentul a evidențiat 
importanța colaborării dintre 
mediul academic și organizațiile 
specializate în siguranța online 
pentru dezvoltarea unei culturi 
digitale responsabile în rândul 
tinerilor.

Studenți UPSC, informați despre 
utilizarea sigură a inteligenței artificiale

Mii de liceeni descoperă 
universitățile din Moldova
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- Ce v-a motivat să alegeți do-
meniul educației incluzive și activi-
tatea de cadru didactic de sprijin? 

- Motivația mea a pornit dintr-o 
combinație de convingeri personale 
și aspirații profesionale. Cred cu tă-
rie că fiecare copil are dreptul real la 
educație, indiferent de dificultățile 
sau particularitățile sale de dezvol-
tare. Încă de la început am înțeles 
cât de mult poate influența parcur-
sul unui copil prezența unui adult 
care îl înțelege, îl susține și adap-
tează mediul de învățare la nevoile 
sale. Acest domeniu m-a atras prin 
dimensiunea sa umană, deoare-
ce presupune empatie, flexibilitate, 
creativitate didactică și dorință per-
manentă de dezvoltare profesională. 
În același timp, implică abilitatea de 
a construi punți solide între copil, 
familie și școală. Consider că rolul 
cadrului didactic de sprijin este de a 
transforma barierele în oportunități 
și diferențele în resurse valoroase 
pentru dezvoltarea fiecărui elev.

- Cum a evoluat rolul cadrului 
didactic de sprijin în cei 11 ani de 
activitate ai dumneavoastră?

- Evoluția mea în acest răstimp 
la Liceul „George Coșbuc”, mun. 
Bălți, a fost o călătorie remarcabi-
lă – de la „invitatul la ore” la „pi-
lonul de stabilitate” al comunității 
școlare. La început, rolul meu a fost 
mai degrabă unul de explorare și de 
câștigare a încrederii. Unele cadre 
didactice mă percepeau ca pe o per-
soană-resursă care „ajută”, iar altele 
ca pe un „evaluator/asistent la oră”. 
În acest context, m-am concentrat 
pe înțelegerea categoriilor CES, pe 
elaborarea Planurilor Individuali-
zate de Intervenție și pe demonstra-
rea faptului că prezența mea în clasă 
nu reprezintă o critică la adresa pro-
fesorului, ci un sprijin real pentru 
elev. Ulterior, rolul cadrului didac-
tic de sprijin a căpătat o dimensiune 
strategică, prin cunoașterea profun-
dă a fiecărui elev – istoricul, nevoile 
și potențialul său.

În prezent, cadrul didactic de 
sprijin este perceput ca un agent 
al schimbării, un profesionist care 
știe ce metode au funcționat în tre-
cut și ce necesită ajustare. Relația 
cu părinții se bazează pe o încre-
dere solidă, construită de-a lun-
gul anilor prin succese și provo-
cări împărtășite. Adopt o viziune 
holistică, prin care nu mă limitez 
doar la sprijinul pentru sarcini-
le școlare, ci contribui activ la for-
marea competențelor și autonomi-
ei necesare integrării și reușitei în 

viața de după școală. Cea mai mare 
satisfacție, după un deceniu, este să 
văd cum foștii mei elevi, care în cla-
sa I abia reușeau să stea în bancă, 
sunt astăzi adolescenți integrați și 
încrezători în propriile forțe. 

- În prezent sunteți responsa-
bilă de 13 copii cu CES. Care sunt 
principalele provocări în lucrul 
individualizat cu fiecare copil?

- Principalele provocări țin, în 
primul rând, de diversitatea nevo-
ilor: diferite tipuri de CES, nive-
luri variate de funcționare și rit-
muri distincte de învățare. Aceasta 
implică timp, resurse și efort con-
stant pentru elaborarea și adapta-
rea unor materiale didactice astfel 
încât fiecare elev să poată progresa 
în ritmul său. O altă provocare sem-
nificativă este gestionarea relației cu 
părinții. Fiecare familie vine cu pro-
priile așteptări – uneori exagerate –, 
temeri sau rezistențe. Unii părinți 
sunt foarte implicați, alții se află 
încă la etapa de negare a nevoilor 
copilului. În multe situații, cadrul 
didactic de sprijin devine și un su-
port emoțional pentru părinți, din-
tre care unii sunt hiper-implicați, iar 
alții pot fi la etapa de negare. 

- În instituție activați alături 
de alți doi colegi, cadre didactice 
de sprijin, gestionând în total 38 
de elevi cu CES. Cum se realizea-
ză colaborarea în echipă?

- Gestionarea a 38 de elevi cu 
CES de către trei cadre didactice 
de sprijin transformă intervenția 
individuală într-un efort coordo-
nat de echipă, organizat și inte-
grat. Pe lângă activitatea directă de 
CDS, îmi asum și atribuții de coor-
donare a Centrului de Resurse pen-
tru Educația Incluzivă (CREI) prin 
crearea unei baze de date comune. 
Având drept scop unificarea pro-
cedurilor birocratice, am organizat 

într-un sistem unitar informații ge-
nerale despre elevi și documentația 
CDS, ceea ce facilitează o gestiona-
re clară, coerentă și accesibilă pen-
tru întreaga echipă. În același spirit, 
dispunem de registre de evidență a 
literaturii de specialitate și a echi-
pamentelor (jocuri de masă, planșe, 
instrumente de calcul și alte mate-
riale didactice/informative) care 
asigură o gestionare responsabilă, 
marcată de colaborare. Astfel, evi-
tăm dublarea achizițiilor și facilităm 
accesul rapid la instrumente nece-
sare intervenției personalizate pen-
tru acei 38 elevi cu CES și colegii  
acestora.

- Ce rol are Planul Individual 
de Intervenție în activitatea dum-
neavoastră zilnică?

- Are un rol central în activi-
tatea zilnică a unui CDS, fiind in-
strumentul care structurează și ori-
entează intervenția educațională 
prin faptul că: oferă direcție clară, 
stabilind obiectivele personaliza-
te ale elevului; ghidează selectarea 
strategiilor și materialelor adapta-

te; asigură coerența intervenției în-
tre CDS, cadre didactice și familie; 
permite monitorizarea progresului 
și ajustarea continuă a demersului; 
transformă intervenția spontană în 
una planificată, măsurabilă și cen-
trată pe nevoile reale ale elevului.

- Cum colaborați cu cadrele di-
dactice de la clasă pentru a asigura 
incluziunea reală a copilului?

- Colaborarea dintre CDS și ca-
drele didactice se bazează pe plani-
ficare comună, în care sunt stabili-
te obiective diferențiate și strategii 
adaptate nevoilor fiecărui elev. Un 
rol important îl are și co-teachin-
gul, care permite predarea în echi-
pă și oferirea sprijinului individu-
al sau pe grupuri mici, atunci când 
este necesar. În același timp, sunt 

utilizate materiale didactice adap-
tate, inclusiv suporturi vizuale și 
tactil-kinestezice, pentru a facilita 
înțelegerea conținuturilor în timpul 
activităților de la clasă. De aseme-
nea, este acordată o atenție deose-
bită climatului social din clasă, prin 
sensibilizarea colegilor, încurajarea 
cooperării și prevenirea situațiilor 
de excludere sau conflict, astfel în-
cât elevul cu CES să fie implicat ac-
tiv în procesul educațional.

- Care este rolul părinților 
în procesul de integrare 
educațională?

- În procesul de in-
tegrare educațională a 
elevului cu CES, părinții 
au un rol esențial, fiind 
parteneri activi ai CDS 
și ai cadrelor didactice. 
Ei oferă informații im-
portante despre com-
portamentul, motivația 
și experiențele zilnice 
ale copilului, contribu-
ind astfel la o mai bună 
adaptare a strategiilor 
educaționale. De aseme-
nea, părinții participă la 
elaborarea și validarea 
Planului Educațional 
Individualizat (PEI), 
sprijinind stabilirea 
unor obiective realiste și 
relevante. Prin aplicarea 
acasă a strategiilor reco-
mandate și prin monito-
rizarea procesului de in-
cluziune, ei contribuie la 
consolidarea achizițiilor 
copilului și la identifica-

rea eventualelor dificultăți.
- Ne puteți oferi un exemplu 

de intervenție specializată care a 
avut un impact semnificativ asu-
pra unui copil?

- Un exemplu relevant este cazul 
lui D., elev în clasa I, cu dizabilita-
te intelectuală, care avea dificultăți 
semnificative de motricitate fină. 
Nu reușea să țină corect stiloul, 
obosea repede, iar scrisul era ilizibil, 
fapt care îi provoca frustrări și îl de-
termina să evite activitățile de scri-
ere. Intervenția a constat în adap-
tarea instrumentelor și sarcinilor: 
utilizarea unui creion triunghiular 
cu mină groasă, fișe punctate pen-
tru conturarea literelor și meto-
de alternative de evaluare, precum 
ștampile sau încercuirea răspunsu-

rilor corecte. Prin exercițiu constant 
și sprijinul cadrelor implicate, ele-
vul D. a devenit treptat mai încreză-
tor și mai implicat în activități. Un 
moment semnificativ a fost atunci 
când a reușit să își scrie de sine stă-
tător numele, cu litere mari de ti-
par. Adaptările au transformat scri-
sul dintr-o activitate frustrantă în 
una accesibilă, stimulând implica-
rea și încrederea elevului în propria 
muncă.

- Care sunt cele mai frecven-
te mituri despre copiii cu CES pe 
care ați dori să le combateți?

- Unul dintre cele mai frecvente 
mituri este că prezența unui copil cu 
CES scade nivelul clasei. Realitatea 
arată contrariul: adaptarea lecțiilor 
pentru un elev cu nevoi speciale face 
profesorul să folosească metode mai 
variate – vizuale, auditive sau kines-
tezice –, astfel toți elevii înțelegând 
mai bine cele predate, iar colectivul 
dezvoltă inteligență emoțională și 
toleranță. Alt mit este că dizabilita-
tea intelectuală înseamnă că elevul 
nu poate învăța nimic. Succesul nu 
se măsoară doar prin materii acade-
mice complexe, ci și prin dobândi-
rea unor abilități de viață, comuni-
care funcțională și integrare socială.

Se mai crede că elevii cu CES 
sunt agresivi sau răi. În realita-
te, comportamentele problematice 
sunt adesea mecanisme de apărare 
sau forme de comunicare. Un copil 
cu ADHD sau autism poate avea o 
criză din cauza suprasolicitării sen-
zoriale – rolul nostru este să desci-
frăm mesajul din spatele compor-
tamentului. Mitul că incluziunea 
înseamnă doar prezența elevului în 
bancă este unul dintre cele mai pe-
riculoase. Simplul fapt că un co-
pil se află fizic în clasă sau în școală 
nu înseamnă că este cu adevărat in-
clus. Incluziunea reală presupune 
adaptări curriculare și sociale, ast-
fel încât elevul să poată participa 
activ la procesul educațional. Fără 
un Plan Educațional Individualizat 
și fără sprijin constant, un copil cu 
CES poate ajunge să fie mai izolat în 
mijlocul colegilor decât ar fi într-un 
mediu educațional specializat.

- După absolvire, reușiți să 
susțineți copiii cu CES în procesul 
de integrare socială, astfel încât să 
se poată angaja și integra pe piața 
muncii?

- Succesul unui absolvent cu 
CES nu depinde doar de diplomă, 
ci de modul în care CDS a trans-
format teoria în abilități de viață 
și competențe funcționale. Prin 
adaptarea activităților școlare, ele-
vul învață punctualitatea și ruti-
na, finalizarea sarcinilor și urmarea 
instrucțiunilor pas cu pas – deprin-
deri direct transferabile la locul de 
muncă.  Soft skills-urile sunt la fel 
de importante: comunicarea aser-
tivă, autoreglarea emoțională și 
interacțiunea respectuoasă cu cole-
gii sunt exersate constant în școală, 
pregătind elevul pentru viața profe-
sională. CDS ghidează spre activități 
și meserii potrivite punctelor forte 
ale școlarului. 

Ala Grigorenco activează 
de 11 ani la IPLT „George 
Coșbuc” din mun. Bălți, în 
calitate de cadru didactic 
de sprijin (CDS), dedicân-
du-se educației incluzive și 
susținerii elevilor cu cerințe 
educaționale speciale (CES). 
Dânsa contribuie la imple-
mentarea Planurilor Indi-
viduale de Intervenție (PII), 
adaptarea materialelor di-
dactice și activităților care 
au crescut autonomia și în-

crederea elevilor, orientându-i spre abilități și meserii potrivite 
punctelor lor forte. Ala Grigorenco combate miturile despre copi-
ii cu CES, promovează empatia, inteligența emoțională și sprijină 
integrarea socială și profesională a absolvenților. De-a lungul car-
ierei, a colaborat strâns cu cadre didactice și părinți, a participat 
la proiecte, formări și conferințe internaționale, contribuind la 
perfecționarea artei pedagogice cu publicații și ghiduri metodo-
logice. Satisfacția profesională a dumneaei vine din transformarea 
școlii într-un mediu incluziv și de colaborare, precum și din succe-
sul elevilor – astăzi tineri independenți și integrați social.

Ala Grigorenco – educația incluzivă văzută Ala Grigorenco – educația incluzivă văzută 
prin ochii unui cadru didactic de sprijinprin ochii unui cadru didactic de sprijin
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Mama în creația lui Grigore Vieru.  Mama în creația lui Grigore Vieru.  
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Aceste rânduri-gânduri, 
dedicate poetului drag 

Grigore Vieru, dar și ma-
mei mele, s-au născut din-
tr-un vis pe care l-am avut în 
dimineața zilei de 14 februarie 
a.c., de ziua de naștere a poet-
ului nostru național. A  fost o 
coincidență sau pronia divină a 
dorit să revin la creația scriito-
rului nostru îndrăgit, vă las să 
decideți fiecare în parte. Vorba 
e că la început de februarie a 
anului curent am petrecut-o în 
ultimul său drum pământesc 
pe mama mea, ființa cea mai 
dragă pentru mine pe această 
lume. După mai multe nopți și 
dimineți cu vise bizare și sum-
bre, în dimineața cu pricina 
am visat că revenisem acasă 
la Costuleni pe malul stâng 
al Prutului, deoarece mai este 
o localitate pe malul drept cu 
aceeași denumire. 

Se făcea că se însera, iar cerul era 
acoperit de nori, printre care se în-
trezărea palid și soarele. Dar și luna 
era în altă parte, și un astru care a 
coborât spre asfințit, după care pe 
cer a apărut o lumină în urma unei 
explozii. În vis intrasem în curtea 
casei vechi și căutam insistent cu 
ochii s-o văd pe mama. După ce 
m-am trezit, în acea dimineață am 
luat ziarul Univers Pedagogic pro, cu 
data de 5 februarie 2026, și am citit 
articolul „Mitul solar al existenței în 
poezia lui Grigore Vieru”, semnat de 
Tatiana Butnaru, doctor în filologie, 
Institutul de Filologie Română „B. 
P. Hasdeu”, municipiul Chișinău. 
Mama a decedat pe 3 februarie, 
iar joi, 5 februarie, a fost înmor-
mântată, deci în ziua când a apărut 
publicația. Iarăși o coincidență. Ci-
tind acest articol, am depistat din 
nou niște situații și reflecții surprin-
zătoare care consonau cu starea mea 
de spirit. Iată un aspect, ce m-a fă-
cut să revin la creația poetului Gri-
gore Vieru, implicit la poeziile dedi-
cate mamei lui, dar în același rând 
consider că sunt adresate tuturor 
mamelor de pe mapamond. 

Primul detaliu care m-a sur-
prins în articolul „Mitul solar al 
existenței în poezia lui Grigore Vi-
eru” a fost faptul că autoarea face 
referință la un volum al Elenei 
Niculiță-Voronca despre datini-
le și credințele românilor, în care 
menționează că „Soarele e ochiul lui 

Dumnezeu”. Iar al doilea detaliu 
care pare să fie o adeverire sau o 
coincidență cu situația din visul 
pe care l-am avut este că, după 
cum afirmă Tatiana Butnaru, 
„Căderea aștrilor cerești, o me-
taforă des întâlnită (în cazul meu 
n-a fost o metaforă, ci o viziune 
din vis - A.V.) în mitologia folclo-
rului românesc, se impune drept 
o situație de limită la hotarul unor 
stări și sentimente  contradicto-
rii”. Cu ceea ce mă confruntam și 
eu atunci, dar și acum într-o mă-
sură mai mică, când se împlinește 
exact o lună de la decesul mamei. 
Mă refer la momentul când scriu 
aceste rânduri, 3-7 martie 2026, 
iar în curând se vor împlini 40 de 
zile. Iar căderea unui astru pentru 
mine ce asociază cu pierderea ma-
mei; repet, n-a fost doar o metaforă, 
ci un vis adevărat. 

Autoarea punctează pe bună 
dreptate că „În accepția lui Vieru, 
maternitatea este adusă la o dimen-
siune cosmogonică între ceruri și 
pământ, ea devine „nimb de lumi-
nă” și purtătoarea unui incomensu-
rabil poem de iubire, de credință, de 
dăruire, care nu este altceva decât 
„lumina din lumina”, fenomen re-
alizat prin estimarea unor imagini 
originare, cu un substrat mitologic 
străvechi, supuse treptat   modifică-
rilor succesive”. E suficient să facem 
aici trimitere la balada „Miorița”, cu 
„soarele și luna mi-au ținut cununa” 
ș.a. Pentru o mai mare concludență, 
facem trimitere nu doar la un vers 
din poemul citat „Făptura mamei”, 
ci chiar reproducem în întregi-
me poemul, deoarece îl consider 
ca unul dintre cele mai frumoase 
dedicate mamei: „Ușoară, maică, 
ușoară,/ C-ai putea să mergi căl-
când/ Pe semințele ce zboară/ Între 
ceruri și pământ./ În priviri cu-n 
fel de teamă,/ Fericită totuși ești -/ 

Iarba știe cum te cheamă,/ Steaua 
știe ce gândești”. Iată  cum a apreciat 
acest aspect al creației vierene acad. 
Mihai Cimpoi: „Mama ca simbol 
cuprinde, firește, semnificații infi-
nite. Adâncimea vine la Vieru nu 
din preluarea acestor sensuri direc-
te, cu toate că încărcătura emotivă 
poate salva la el oricând tema, ci din 
contopirea și din difuzarea chipului 
mamei  cu natura, cu cosmosul.”

Acest poem fiind unul dintre 
cele preferate din creația lui pe care 
l-am și recitit în prezența autoru-
lui atunci când eram student. Dis-
tinsul poet venise la o întâlnire cu 
cititorii de la Universitate de Stat 
din Moldova. Era probabil pentru 
prima oară când l-am văzut în car-
ne și oase. Apoi destinul sau măria 
sa întâmplarea a făcut așa ca, fiind 
la odihnă în luna de miere cu pri-

ma soție la Ialta, Crimeea, înainte ca 
insula să fie ocupată iarăși, nu știu 
a câta oară, de ruși, să-l întâlnesc 
pe stradă și să-l salut. El fiind 
acolo la Casa de creație, a rămas 
surprins, deoarece nu s-a așteptat 
ca într-un oraș străin, chiar dacă 
mai era Uniunea Sovietică, să 
fie recunoscut pe stradă și încă 
salutat. Vorba e că încă nu ne 
cunoșteam personal.  

Abia peste ani aveam să-l cu-
nosc mai îndeaproape, după ce 
activasem deja la radio în calitate 
de corespondent special, redac-
tor și prezentator de emisiuni. 
Avusesem și norocul să realizez 
câteva interviuri cu Marele Poet 
și chiar să fim împreună la o în-
tâlnire cu elevii de la Gimnaziul 
din satul Dângeni, Ocnița. După 
care domnia sa a avut mărini-
mia și amabilitatea să scrie prefața 
la prima mea carte de publicistică 
„Autografe pe cer și suflet”. În cazul 
acestei cărți cuvântul autograf l-am 
folosit ca o metaforă. Deși acum re-
gret că atunci când am contactat cu 
el mai des nu i-am  solicitat să-mi 
scrie mai multe autografe. Consider 
că odată ce l-am cunoscut pe maes-
tru, sunt un norocos. Deoarece acea 
prefață scrisă de mâna maestrului 
este o mare onoare și responsabi-
litate pentru mine, reproduc doar 
partea finală a acestui cuvânt intro-
ductiv „Un minunat dar de suflet”, 
care luat aparte, la umila mea păre-
re, echivalează și poate constitui un 
veritabil autograf: „Am ascultat cu 
interes, de-a lungul anilor la radio 
multe din dialogurile publicistului 
A.V. cu diverse personalități de pe 
ambele maluri ale Prutului. Price-
perea de a-și alege partenerul de 
conversație, întrebările incitante, 
nebanale și neîntortocheate, formu-
larea lor într-o frumoasă limbă ro-

mână, cât, bineînțeles și răspunsu-
rile celor intervievați, te captivează, 
îți îmbogățește intelectul îți înnoiesc 
sufletul, îți înalță clipa și te fac să 
crezi că Basarabia n-a murit. Cartea  
lui A.V. „Autografe pe cer și suflet” 
este un dar de suflet. Să-i mulțumim 
pentru ea. Grigore Vieru”

Al doilea „autograf ” este scris 
în același stil, deși inițial a fost 
conceput ca o recomandare pe 
care i-am solicitat-o peste câțiva 
ani pentru a fi primit în rându-
rile Uniunii Scriitorilor din Mol-
dova. Recomandare pe care eu o 
consider ca pe o binecuvântare, 
chiar dacă ea deocamdată nu a 
luat foc, adică n-a fost luată în 
samă până acum de conducerea 
acestei organizații literare. Iată și 
conținutul părții finale a acestei 
recomandări care, ziceam, poa-
te fi calificată ca și un superb și 
scump autograf: „De mai mulți 
ani urmăresc emisiunile de radio 
realizate de A.V. Toate aceste por-
trete  pe care le descrie o frumoa-
să pană artistică ne întărește sen-

timentul de mândrie pentru acest 

pământ trecut prin atâtea încercări. 
Este tulburătoare mai ales cartea 
„Cei șapte ani de acasă sau cele 
șapte miracole ale copilăriei ”, scrisă 
într-o frumoasă limbă română. A.V. 
este un scriitor. Mai mult nu pot să 
adaug nimic la această frază. Grigo-
re Vieru, 23 septembrie 2007”.

Indiscutabil, pentru mine 
această apreciere și binecuvânta-
re prețuiește mai mult decât un 
simplu carnet de membru al unei 
societăți literare, oricât de prestigi-
oasă ar fi ea. E ceva similar cu ceea 
ce a zis Grigore Vieru atunci când 
i s-a acordat titlul de cetățean de 
onoare al orașului Toplița din Ro-
mânia. Cuvinte care au fost gravate 
pe postamentul monumentului de-
dicat poetului după plecarea lui în 
eternitate: „Faptul că sunt membru 
al Academiei Române și Cetățean 
de Onoare al orașului Toplița valo-
rează pentru mine mai mult decât 
Premiul Nobel”.  

Ca să completez subiectul 
în cauză, la rubrica „Autografe, 
importanța și semnificația lor”, voi 
veni cu alte două autografe, înge-
mănate le-aș zice, ale poetului Vie-
ru. Dar de această dată acordate de 
poet cititorilor Bibliotecii „Transil-
vania”. Iarăși o coincidență, vorba e 
la fel de două autografe, deși poate 
nu contează numărul, deoarece voi 
face trimitere mai încolo și la altele 
acordate unor terțe  persoane. În ca-
zul dat s-ar putea face o comparație 
între autografele oferite unui autor 
concret și cele acordate cititorilor 
unei biblioteci. Iată autograful scris 
în primii ani de la înființarea biblio-
tecii „Transilvania”: „Pentru  citito-
rii Bibliotecii „Transilvania”. Transil-
vania, Transilvania: Noastră, caldă, 
luminoasă, Ca litania,/ Ca litania/ 
De străveche și frumoasă! Gr.Vieru, 
28.VII.94”. După cum lesne se poate 
constata, este un autograf versifi-
cat, deci avem și autografe poetice. 

Al doilea este unul standard, care a 
fost semnat la o distanță de 10 ani: 
„Bibliotecii „Transilvania”, pentru 
că-și merită numele. Cu dragoste și 
credință în izbânda dreptății noas-
tre, Grigore Vieru. 1 aprilie 2004”. 

Țin să remarc că am intrat în 
posesia încă a două autografe ce 
aparțin poetului. Unul scurt, laco-
nic, care e de fapt o semnătură lăsată 
pe cartea „Alexie Mateevici: Genea-
logii. Iconografie. Evocări”, unde în 
partea de sus a filei cu pricina este și 
cea a scriitorului Ion Găină. Al doi-
lea autograf i-a fost acordat pe pri-
ma pagină a cărții „Acum și în veac” 
din seria „Biblioteca școlarului”, 
unei colege jurnaliste care activa pe 
atunci la Ziarul „Literatura și Arta”, 
ca și subsemnatul: „Colegei mele 
de suferință, Veronica Boldișor, cât 

caracter, atâta Țară. Mă bucu-
ră mult asta. Sărbători fericite. 
Gr. Vieru”. Aici se potrivesc cele 
spuse de Mihai Cimpoi despre 
poet: „Grigore Vieru a sacralizat 
copilăria, maternitatea, lucrurile 
simple ca și suferința”. În colecția 
mea de autografe mai dispun de 
unul foarte prețios, care a fost 
acordat soției regretatului poet pe 
prima pagină a cărții „Un scriitor, 
doi scriitori”, de un reputat critic 
literar exact cu 10 ani în urmă, 
eu fiind martor la scrierea lui: 
„Pentru admirabila doamnă Rai-
sa Vieru pe care am avut norocul 
să o întâlnesc la Iași. Cu dragoste, 
Alex Ștefănescu, 18 mai 2016”.

Esențial este că m-am regăsit 
în creația acestui poet, precum 

presupun ar putea afirma mai multă 
lume ce se apleacă asupra cărților 
domniei sale. Zilele trecute am re-
citit volumul „Mama” de Grigore 
Vieru, editat în 1988 cu grafie chi-
rilică și ilustrat cu picturi de Nina 
Danilenco. Consider că n-ar fi rău 
să fie reeditat cu grafie latină, cartea 
având un mesaj profund uman și tă-
măduitor mai ales pentru cititorii cu 
mame în viață, deoarece, cum zice 
poetul: „Cine are, cine are mamă,/ 
e copil, e încă copil”. Evident, volu-
mul e benefic și pentru cei ce nu mai 
sunt copii, adică mamele lor nu mai 
sunt în viață. 

După cum subliniază Tatiana 
Butnaru, „Privită în acest context, 
mama își găsește asemănare cu Stea-
ua și verdele plaiului”. Adică „Un 
verde care ne vede”, după spusa po-
etului. În zilele când am aflat trista 
veste a trecerii în alt tărâm a mamei 
mele, în gând involuntar îmi stăru-
iau versurile din poezia „Puișori”, 
deci mă aflam în postura acelor 
„pui golași”, care întrebau „Cum 
nu o să vină mama?/ Cum să cadă 
frunza?!”. E cunoscut faptul că cele 
care au menținut în permanență fo-
cul din vatră au fost mamele noastre 
care au muncit toată viața: „Astfel 
curge trecătoare,/ Maică, viața ta de 
albină,/ Tu, cuminte ca o floare/ Și 
ca sarea cea bătrână”. Iar casa părin-
tească a fost și rămâne acea noțiune 
inconfundabilă pe care o numim 
acasă: „Acasă!/ acasă, acasă/ Aici/ 
Dacă nu ești alb de ninsoare/ Ești 
alb de duminică.../ Fierbinte mi-e 
sângele/ de năzuinți de iubire./Aca-
să/ Patria mai liniștită este/ Și mai 
a mea”. De aici și postulatul la care 
ajunge poetul: „Mama este patria 
mea”. Și dacă mamele noastre urcă 
la ceruri, ele și de acolo ne veghează 
și ne dau tărie: „Această Lună, lină/ 
De nu va răsări,/ În locu-i răsări-va/ 
Lin chipul maică-mi”.

Andrei VIZIRU   
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De exemplu, un elev cu atenție 
vizuală bună poate fi orientat spre 
domenii precum testarea software 
sau arhivarea digitală. Integrarea re-
ală pe piața muncii presupune cola-
borarea cu familia și dezvoltarea au-
toreprezentării: discipolul învață să 
ceară ajutor, să își exprime nevoile și 
să gestioneze pauzele pentru a pre-
veni suprasolicitarea. Astfel, CDS 
contribuie la dezvoltarea încrede-
rii și autonomiei elevului, crescând 
șansele lui de integrare profesională.

- Cum sprijiniți dezvoltarea 
profesională a cadrelor de sprijin 
activitatea cărora o coordonați?

- În experiența mea în calita-
te de CDS, unul dintre rolurile cele 

mai valoroase este să susțin dezvol-
tarea profesională a colegelor mai 
noi. În mod constant, organizez se-
siuni de co-planning, în care discu-

tăm cum să adaptăm 
lecțiile și materialele 
pentru elevi cu CES, 
identificăm în co-
mun exemple con-
crete de suport vizu-
al, tactil, digital sau 
jocuri senzoriale. În 
timpul activităților, 
modelăm strategii de 
intervenție, ținând 
cont de faptul cum să 
gestionăm comporta-
mentele provocatoa-
re, cum să adaptăm 
ritmul și volumul sar-
cinilor și cum să ur-

mărim progresul fiecărui elev în 
mod individualizat. Ofer feedback 
constructiv asupra modului de co-

laborare cu profeso-
rii la clasă și părinții, 
discutând alternative 
și soluții practice pen-
tru provocările întâl-
nite. De asemenea, 
punem accent pe des-
coperirea de resurse 
suplimentare, instru-
mente digitale și cre-
ativitate la elaborarea 
materialelor adapta-
te. Colaborarea de-
vine astfel un reper 
concret: colegele do-
bândesc mai repede siguranță și au-
tonomie în propria activitate, iar în-
treaga echipă devine mai eficientă, 
coordonată și capabilă să ofere un 
sprijin real elevilor cu CES.

- Ce satisfacții 
profesionale vă ofe-
ră această muncă?

- După ani de ac-
tivitate, satisfacțiile 
unui CDS trec de la 
entuziasmul prime-
lor reușite la o îm-
plinire profundă, 
construită pe rezul-
tate vizibile. Nu mai 
este doar despre a 
face bine, ci despre 
a vedea cum munca 
mea a modelat des-
tine. Cea mai mare 
bucurie vine din 

„recolta” pe termen lung: foști elevi 
care, în clasa I, abia reușeau să scrie, 
vin acum să îmi arate că sunt tineri 
independenți, studenți. Înțeleg că 
răbdarea și strategiile aplicate ani 
la rând au creat fundația succesu-
lui lor. Satisfacția se resimte și în 
transformarea culturii școlii. După 
mai bine de un deceniu în aceeași 
instituție, observ cum mulți dintre 
colegi privesc elevii cu CES cu alți 
ochi, schimbându-și mentalitatea și 
construind un mediu empatic și de 
colaborare. O altă sursă profundă de 
împlinire este relația cu părinții. Să 
aduci liniște unei familii epuizate și 
să oferi o perspectivă realistă și pli-
nă de speranță asupra viitorului co-
pilului este o satisfacție profesională 
și umană profundă.

A intervievat: 
Silvia ȚURCAN

Proiecte educaționale
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Colegiul „M. Eminescu” din Soroca – partener  
în proiectul ERASMUS+ „Mental Health Matters”
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Colegiul  „Mihai Eminescu” 
din Soroca a fost selectat în cali-
tate de partener în cadrul proiec-
tului internațional ERASMUS-
EDU-2025 „Mental Health Matters: 
Strengthening VET and Social Assis-
tance Capacities (MHM)” („Sănăta-
tea mintală contează: Consolidarea 
capacităților de formare profesională 
și asistență socială”). Proiectul este 
implementat în perioada 1 ianua-
rie 2026 – 31 decembrie 2028, fiind 
cofinanțat de Uniunea Europeană 
prin Programul Erasmus+.

Parteneriat internațional 
pentru consolidarea 
capacităților în domeniul 
sănătății mintale

Proiectul face parte din pro-
gramul Uniunii Europene pentru 
educație, formare, tineret și sport, 
fiind coordonat de EDEX – Educati-
onal Excellence Corporation Limi-
ted (Cipru) și reunind instituții din 
Italia, Grecia, Cipru și R. Moldova. 
Din partea țării noastre participă 
mai multe instituții de învățământ 
profesional tehnic, inclusiv Colegiul 
„Mihai Eminescu” din Soroca. Sco-
pul principal al proiectului este con-
solidarea capacităților instituțiilor 
de învățământ profesional tehnic 
(IPT) din domeniul asistenței so-
ciale, pentru a îmbunătăți forma-
rea viitorilor specialiști, în vederea 
identificării timpurii și intervenției 
non-ofensive în cazul problemelor 
de sănătate mintală la tineri.

De ce „Sănătatea mintală 
contează”?

Sănătatea mintală a tinerilor re-
prezintă o provocare majoră la nivel 
european și global. În acest con-

text, proiectul MHM își propune: 
integrarea mai eficientă a tematicii 
sănătății mintale în curriculumul 
de asistență socială; dezvoltarea 
competențelor elevilor privind 
identificarea semnelor timpurii ale 
dificultăților emoționale și min-
tale; promovarea intervenției tim-
purii și non-ofensive; consolidarea 
capacităților didactice ale profesori-
lor din domeniu.

Primele activități: colectarea 
datelor prin chestionare

Activitățile proiectului au înce-
put prin aplicarea unor chestiona-
re adresate atât elevilor și cadrelor 
didactice, cât și profesioniștilor din 
domeniul asistenței sociale. Ches-
tionarul pentru elevi urmărește să 
evalueze în primul rând nivelul de 
pregătire perceput în lucrul cu ti-
neri care se confruntă cu probleme 
de sănătate mintală, precum și gra-
dul de încredere, în scopul identifi-
cării semnelor timpurii ale acestui 
fenomen îngrijorător. De asemenea, 
chestionarul se axează pe evaluarea 

unor indicii ce țin de capacitatea de 
a iniția discuții respectuoase și non-
stigmatizante, dar și de relevanța 
metodelor de predare utilizate (stu-
dii de caz, jocuri de rol, stagii prac-
tice etc.).

În paralel, chestionarul pentru 
cadrele didactice analizează: mo-
dul în care este predată sănătatea 
mintală, în cadrul programelor de 
formare; existența unui curs dedi-
cat sau integrarea temei în diferite 
discipline; capacitatea instituțională 
de a oferi educație adecvată în 
domeniu; gradul de pregătire al 
absolvenților, pentru a lucra cu be-
neficiari care au dificultăți mintale 
ușoare sau moderate. Chestionarul 
pentru profesioniști din domeniul 
asistenței sociale urmărește să eva-
lueze: frecvența cu care întâlnesc 
în practică beneficiari (copii, tineri, 
părinți) cu dificultăți legate de sănă-
tatea mintală; tipurile de probleme 
cel mai des întâlnite (anxietate, de-
presie, dificultăți comportamentale, 
traume, consum de substanțe, stres 
parental); nivelul de încredere în  

ce privește identificarea timpurie a 
semnelor de dificultate și inițierea 
unor discuții respectuoase și non-
stigmatizante; metode și strategii 
utilizate în timpul intervențiilor 
timpurii (ascultare activă, abordări 
bazate pe puncte forte, colaborare 
interdisciplinară, referire la servicii 
specializate). 

În plus, se vor evalua următoa-
rele procese și fenomene: claritatea 
rolului profesional și a limitelor 
acestuia în ceea ce ține de gestio-
narea cazurilor cu componentă de 
sănătate mintală; gradul de sprijin 
oferit de organizație și nivelul de co-
laborare cu specialiști în domeniul 

sănătății mintale; principalele pro-
vocări întâmpinate (lipsa formării 
specializate, acces limitat la servicii, 
stigmatizare, volum mare de mun-
că, povară emoțională, căi neclare 
de referire); nevoi de formare su-
plimentară și domeniile prioritare 
de dezvoltare profesională (identi-
ficare timpurie, comunicare non-
stigmatizantă, abordări informate 
de traumă, intervenție în situații 

de criză, autoîngrijire și prevenirea 
epuizării); exemple de bune prac-
tici și sugestii pentru îmbunătățirea 
abordării problemelor de sănăta-
te mintală în cadrul serviciilor de 
asistență socială.

Impactul asupra comunității 
educaționale

Rezultatele elucidate în urma 
analizării acestor chestionare vor 
sta la baza îmbunătățirii curricu-
lumului și a abordărilor didac-
tice, contribuind la crearea unui 
sistem educațional mai adaptat 
necesităților reale ale societății. 
Participarea reprezentanților Co-

legiului „Mihai Eminescu” 
din Soroca la acest proiect 
reprezintă o oportunitate 
de dezvoltare profesională 
pentru cadrele didactice 
din instituție, precum și o 
șansă pentru elevii lor de a 
beneficia de o formare mo-
dernă, aliniată la standarde 
europene. 

Astfel se va aduce o 
contribuție directă la pro-
movarea sănătății mintale 
și reducerea stigmatiză-
rii în rândul tinerilor. Iar 
printr-o implicare activă 
în activitățile proiectului 

„Mental Health Matters”, instituția 
își reafirmă angajamentul pentru 
excelență educațională și formarea 
unor specialiști competenți, em-
patici și bine pregătiți să facă față 
provocărilor actuale din domeniul 
asistenței sociale.

Tatiana VIȘNIOVAIA,  
manager de proiect,

directoarea Colegiului  
„Mihai Eminescu” din Soroca
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Arca memoriei: onorăm trecutul, edificăm viitorul

Conferința raională științifico-metodică, desfășurată în cadrul 
Decadei „Memoriei și Recunoștinței”, a fost găzduită, pe 10 

martie curent, de Liceul Teoretic „Mihai Eminescu” din Edineț. 
Scopul decadei constă în promovarea valorilor naționale, in-
terculturale și universale, prin formarea și dezvoltarea unor 
competențe-cheie prevăzute de curriculum. Decada „Memoriei 
și Recunoștinței” cuprinde consemnarea a trei evenimente is-
torice, care au un impact formativ deosebit asupra memoriei is-
torice și a celei colective din Republica Moldova: Războiul pentru 
apărarea independenței și integrității teritoriale (1992), readuc-
erea în memorie a deportărilor, represiunilor sovietice și a foam-
etei organizate de regimul totalitar sovietic în RASSM și RSSM 
(1921, 1932-1933 și 1946-1947). 

Evenimentul a întrunit peste 
200 de elevi, istorici, reprezentanți 
ai administrației publice locale, 
cadre didactice și de conducere 
din raion, specialiști ai Direcției 
Educație, Tineret și Sport a Con-
siliului Raional Edineț, în persoa-
na șefei direcției și moderatoarei 
evenimentului, Iana Morari. Ea a 
menționat că trebuie să ne îngri-
jim ca să păstrăm cu sfințenie va-
lorile neamului nostru și să ținem 

mereu aprinsă flacăra memoriei și 
a dragostei de țară. 

Virgiliu Bîrlădeanu, confe-
rențiar universitar, doctor, In-
stitutul de Istorie al USM, a fost 
prezent la eveniment din partea 
istoricilor experți propuși pentru 
activitățile în teritoriu. El a vor-
bit despre necesitatea promovării 
dialogului între generații în rân-
dul elevilor și cadrelor didactice, 
referindu-se la rolul educației 

istorice în înțelegerea trecutului 
și importanța păstrării memoriei 
colective.

Primarul municipiului Edineț, 
Constantin Cojocari, filolog prin 
formare, a salutat inițiativa MEC 
de a desfășura, în toată țara, o 
lecție de istorie și educație civică, 
altfel fiind scoși din anonimat bra-
vii eroi locali, care au contribuit la 
menținerea păcii și integrității te-
ritoriale a statului nostru. De ase-
menea, el a evidențiat importanța 
cunoașterii trecutului și a asumării 
istoriei recente. Or, fără memorie, 

am fi fragmente rătăcite în timp, 
căci ea ne păstrează identitatea, ne 
amintește de înaintași. A ne amin-
ti cu recunoștință, când privim 
prin filtrul istoriei, reprezintă un 
motor al performanței umane. Și 
mai presus de toate, să nu lăsăm 
nicio zi să treacă fără a ne exprima 
recunoștința față de adevăr și față 
de cei care au construit drumul pe 
care pășim noi astăzi.

Ovidiu Florea, locotenent-
colonel de poliție în rezervă, ve-
teran al structurilor Afacerilor 
Interne, membru al Asociației 
Veteranilor Conflictului armat 
din stânga Nistrului, al Asociației 
Internaționale a Polițiștilor, deco-
rat cu Crucea „Pentru Merit” de 
gradul I și II, Medalia Apărătorul 
Patriei „Ștefan cel Mare”, Medalia 
pentru Cooperare, a participat la 
evenimentele din 1992. El a relatat 
celor prezenți la Conferință din 
experiența trăită cu 34 de ani în 
urmă și a transmis generației ti-

nere emoțiile, gândurile și trăirile 
din acele timpuri de restriște pen-
tru țara noastră.

Lucrările conferinței au con-
tinuat cu abordarea istorică a 
deportărilor și represiunilor so-
vietice din partea profesoarei de 
istoria românilor și universală de 
la Liceul „Mihai Eminescu” din 
Edineț, Rita Gîra, grad didac-
tic superior. Ea a prezentat date 
concrete și fotografii, materia-
le autentice, pe care le găsim în 
Muzeul Ținutului Edineț, puse la 
dispoziția vizitatorilor și elevilor 

pentru desfășurarea lecțiilor de 
istorie. 

Eleva clasei a XI-a, Nicoleta 
Caraji, s-a referit la tema foame-
tei și exterminării prin înfometa-
re organizate de regimul sovietic, 
prezentând un studiu de caz, bazat 
pe date concrete din aria raionu-
lui Edineț. Un alt subiect impor-
tant a fost tratat de către istoricul 

Victor Guțu, grad didactic supe-
rior, Liceul Teoretic Gordinești, 
care a punctat valoarea istori-
că a războiului pentru apărarea 
independenței, suveranității și 
integrării teritoriale a Republicii 
Moldova.

Pacea, înțelegerea și unitatea 
nu sunt doar concepte abstracte, 
ci pilonii pe care se construiește 
o societate puternică. Mesajul 
păcii și stării de bine în comuni-
tatea noastră, în țară și de pe ma-
pamond, indiferent de timpurile 
incerte derulate de-a lungul isto-
riei, l-au transmis elevii Liceului  
„M. Eminescu” prin momente ar-
tistice puse cu măiestrie în scenă: 
Ansamblul vocal „Doruleț”, con-
ducătoare artistică Corina Bur-
duh; Ansamblul de dansuri po-
pulare „Moștenitorii”, conducător 
artistic Anatol Goraș, eleva clasei 
a XI-a, Milena Vacaru, care a reci-
tat poezia „Balada celor deportați” 
de Grigore Vieru.

La finalul activității, șefa 
Direcției Educație, Tineret și Sport 
a Consiliului Raional Edineț, Iana 
Morari, a dat citire Rezoluției 
Conferinței naționale cu partici-
pare internațională „Cultura me-
moriei și recunoștinței: moștenire, 
prezent, viitor”, desfășurate în data 
de 2 martie a.c., la Chișinău.

Angela MORARU,
specialist principal, 

Direcția Educație, Tineret și 
Sport a Consiliului  

Raional Edineț

Elevii Liceului Teoretic „Or-
izont” din Bălți continuă 

să demonstreze performanțe 
remarcabile la diverse con-
cursuri și olimpiade școlare, 
confirmând nivelul înalt de 
pregătire și dedicarea cadre-
lor didactice. Un rezultat de-
osebit a fost obținut de An-
drei Scripnic, elev în clasa a 
IX-a, care a ocupat locul 3 la 
etapa republicană a Olim-
piadei la limba germană, fi-
ind îndrumat de profesoara 
Xenia Slav. El a obținut și o 
mențiune la etapa municipală 
a Olimpiadei la matematică, 
sub îndrumarea profesoarei 
Veronica Pogor.

La disciplina matematică s-au 
remarcat și alți discipoli ai Lice-

ului: Valerii Shkut, elev în clasa 
a IX-a, a obținut locul 2 la etapa 
municipală, având-o ca profe-
sor pe Veronica Pogor. Pe lângă 
performanțele academice, Valerii 

se implică activ în activități spor-
tive, participând la Campionatul 
Republican de Volei.

Rezultate frumoase au fost 
demonstrate și de elevii clasei 
a VIII-a: Andrei Crivceanschi 
și Ștefan Vovniciuc s-au clasat 
pe locul 3 la etapa municipală a 
Olimpiadei la matematică, sub 
îndrumarea aceleiași profesoare, 
Veronica Pogor.

La domeniul științelor me-
diului, Milena Lupușor, elevă în 
clasa a IX-a, s-a situat pe locul 3 
la etapa municipală a Olimpiadei 
la ecologie, fiind pregătită de pro-
fesoara Angela Pîslaraș. De ase-
menea, Milena s-a învrednicit de 
o mențiune la etapa municipală a 
Olimpiadei la limba engleză, sub 
îndrumarea profesorului Insaf Is-
magilov.

Aceste rezultate sunt o fru-
moasă mărturie a perseverenței 
și talentului elevilor Liceului 
„Orizont”, precum și a profesi-
onalismului profesorilor care îi 
ghidează. Comunitatea școlară 

le adresează sincere felici-
tări și le dorește mult succes la 
competițiile viitoare.

Alexandru COCETOV, 
IPÎ Liceul Teoretic 

„Orizont”, Bălți

Reușite remarcabile demonstrate de elevi 
ai Liceului „Orizont”
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Am uitat să uităm de tine, Tatiana
În curând s-au împlinit 40 de 
zile de când nu mai este printre 
noi Tatiana Afanas-Crăciun, ea 
semnând versurile și cărțile 
Creciun, așa cum i-au scris în 
buletin numele cei ce ne-au dorit 
să ne schimonosească și sufletele. 
Însă Tatiana și-a păstrat sufletul 
intact. A fost o fire poetică ce a 
iubit viața. O poetă care abia își 
începuse dificilul zbor explorând 
imensul tărâm al creației literare. 

În ultimii ani de viață a deve-
nit membră a Filialei Chișinău a 
Uniuni Ziariștilor Profesioniști din 
România și a Uniunii Scriitorilor 
din Republica Moldova. A reușit să 
editeze câteva cărți de poezie, dar o 
boală incurabilă i-a curmat zborul 
său ce era în ascensiune spre alte 
culmi. 

S-a născut pe 13 martie 1963 
și ne-a părăsit subit pe 26 ianuarie 
2026. De acum încolo zilele ei de 
naștere vor fi „marcate” în ceruri, 
precum și în inimile celor care au 
cunoscut-o și vor citi cărțile de poe-
zie pe care le-a scris, poate puține la 
număr, dar pline de emoții și trăiri 

autentice. Cu puțin timp înainte de 
a pleca în eternitate, venise la Bibli-
otecă „Transilvania” să mai discute 
cu mine și să pună la cale lansarea 
unei noi cărți de versuri. Așa și n-a 
reușit să-și realizeze acest vis, rămâ-
ne ca de azi încolo să facem această 
perpetuă lansare de carte, dar și de 
cinstire a memoriei ei „între ceruri 
și pământ”, așa cum și-a întitulat 
cartea o altă regretată poetă...

De fapt, în genericul acestui ar-
ticol am parafrazat titlul volumului 
de debut al Tatianei „Am uitat să uit 
de tine” cu o prefață încurajatoare a 
editorului Dumitru Mircea, un bun 
coleg al subsemnatului de la  Facul-
tatea de Jurnalistică a Universității 
de Stat din Chișinău, cum se numea 
pe atunci când se înființase doar. O 
carte de debut poate fi fulminantă 
și senzațională sau plăpândă, sfioa-
să și firavă ca un ghiocel de primă-
vară ce se ițește din ultimele mici 
straturi de zăpadă. Așa am văzut 
această carte – o primă rândunică 
ce vestește primăvara. 

Pe pagina întâi a cărții ea mi-a 
scris un prim autograf simplu și 
discret: „Pentru Dl V., Tatiana Afa-
nas” și mi-a lăsat numerele de te-
lefon, așa cum se practică la auto-
grafele adresate cu preponderență 
ziariștilor în caz că vor vrea să scrie 
despre creația artistică respecti-
vă. Această carte a fost editată în 
2013, iar autograful în cauză, ca și 
altul la care mă voi referi mai jos, 
a fost scris peste câțiva ani. Dumi-

tru Mircea în cuvântul editorului la 
volumul de poezie Am uitat să uit 
de tine vine cu următoarea remarcă 
chiar de la bun început: „S-ar putea, 
ca  cineva care se consideră poet, să 
nu fie poet; și viceversa: cineva care 
nu e poet, să fie poet”. Ca mai apoi 
să ne descrie și conținutul cărții: „ 
Am uitat să uit de tine e un jurnal 
intim care, iată, se dovedește a fi 
unul versificat și nu unul obișnuit... 
În cazul nostru, autoarea și-a dorit 
o carte – gest frumos și gentil – în 
care să încapă crâmpeie din viața ei, 
trăite în momentele, poate cele mai 
grele, dar și cele mai fericite”. Ca 
spre finalul cuvântului introductiv 
al editorului să aflăm și câteva date 
biografice despre debutantă: „După 
numele de fată e Crăciun... poate 

de aici și starea ei de spirit de a face 
ceva deosebit în viață, de a lupta 
pentru tot ce e frumos și prețios. E 
din nordul Republicii, din părțile 
Sorocii, satul Hristici. A făcut pe-
dagogie. Acasă, la mama, are bibli-
otecă”. 

Așadar, vine din cei șapte ani 
cu biblioteca de acasă, e un detaliu 
grăitor și semnificativ pentru for-
marea unei personalități distincte. 
Odată ce pronia divină a dorit să se 
nască primăvara, și anume în luna 
martie, era firesc să fie atașată de 

acest anotimp. Ne convingem de 
aceasta din poezia „Dragostea și la-
crima”: „Mergeau pe drum, alături 
astăzi/ Ca două flori de primăvară./ 
În dreapta – dragostea frumoa-
să./ În stânga – lacrima amară”. 
În acest volum am găsit și versuri 
providențiale, precum în poemul 
„A înflorit salcâmul iar”: „De mult 
afară-i primăvară/ Și a înflorit sal-
câmul iar,/ Dar nu stă nimeni la 
fereastră/ Nici păsări nu mai sunt 
pe ram”. Sau „Viața bate și mângâ-
ie/ Până – ajungem la apus” (poezia 
„Palmele”).

Era bântuită de o tristețe și un 
dor de viață și de oameni sfâșietor, 
care a urmărit-o mereu, mai ales 
când era conștientă de boala ce 
o avea. Aceasta aflăm și din poe-
zia „Să stăm de vorbă”: „Și doare 
tot, fără de milă,/ Căci așa-i viața, 
cum ți-o faci/ Să stăm de vorbă ca 
doi oameni?/ Sau poate tac, și tu să 
taci?”. Dar a avut parte și de bucurii, 
și de splendorile primăverilor din 
viața ei cu „lăcrimioarele ce stau pe 
fereastră”: „Îți este cerul plin de ste-
le,/ Iar părul cu mărgăritare./ Și în 
lumina lor curată/ Tu ești frumoasă 
ca o floare”.

În 2013, i-a apărut cartea in-
titulată sugestiv „Întoarce-mă în 
vreme”. Pe prima pagină mi-a scris 
un autograf: „Cu plăcere, pentru Dl 
V., din partea autorului”. Pe coperta 

a patra este portretul autoarei și o 
impresionantă poezie „Crescut-am 
eu printre salcâmi”, iar pe fundal 
imaginea satului de baștină. 

Tatiana Afanas-Crăciun și-a 
încercat puterile creatoare și în 
domeniul poeziei pentru copii. În 
2016 îi apare cartea „Eva, într-o zi 
de vară”, un exemplar donând bibli-
otecii din preajma locului ei de trai 
cu următorul autograf: „Cu mare 
respect pentru Biblioteca „Tran-
silvania”. Plecăciunile mele față 
de munca care o faceți pentru noi 
scriitorii.., pentru noi cititorii. Cu 
plecăciune, Tatiana Afanas-Cră-
ciun. 5.03.2017”. În același an când 
a semnat acest autograf, mai scrie 
unul, în luna octombrie, pe altă car-
te de versuri pentru maturi „Lacri-
mile dragostei”: „Cu respect, pentru 
Biblioteca „Transilvania” din partea 
autoarei. Tatiana Afanas, 9.X.2017”. 

Voi încheia cu cuvintele de adio 
scrise recent în presă de Victoria 
Fonari, președinta UZPR, Chișinău: 
„Ultima poezie a Tatianei postată 
pe Facebook a fost dedicată mare-
lui Eminescu, rămâne ca un ecou 
al sufletului poetei, deschizându-și 
aripile cântecului spre o lume unde 
durerea se împletește cu amintirile 
eterne”.  

Andrei VIZIRU

20 de studenți ai Facultății 
de Științe ale Educației de la 
Universitatea Pedagogică de 
Stat „Ion Creangă” au partic-
ipat, în perioada 8-14 martie 
a.c., la o mobilitate academică 
de studiu la Cardinal Ste-
fan Wyszyński University, 
în Varșovia. Activitatea s-a 
desfășurat în cadrul program-
ului PROM – Short-Term Ac-
ademic Exchange, finanțat de 
National Agency for Academ-
ic Exchange (NAWA).

Mobilitatea a avut ca obiec-
tiv consolidarea cooperării aca-
demice dintre Republica Mol-
dova și Polonia, promovarea 
dialogului intercultural și fami-
liarizarea studenților cu practi-
cile educaționale europene. Pro-
gramul a fost coordonat de cadre 
didactice din ambele instituții 
partenere.

Pe parcursul vizitei, studenții 
au fost primiți de conduce-
rea Facultății de Pedagogie a 
Universității gazdă, unde au par-

ticipat la discuții academice pri-
vind tendințele actuale din do-
meniul pedagogiei și evoluțiile 
sistemelor educaționale europe-
ne. Totodată, aceștia au avut acces 
la resurse academice relevante, 
menite să susțină aprofundarea 
cunoștințelor în pedagogie com-
parată.

Programul a inclus o serie 
de workshopuri desfășurate în 
grupuri mixte moldo-polone-

ze, axate pe dialog intercultural 
și educație incluzivă. În cadrul 
acestor activități, participanții 
au elaborat miniproiecte edu-
caționale și au colaborat în echi-
pe internaționale, dezvoltând 
competențe de comunicare și lu-
cru în contexte multiculturale.

Un punct important al 
mobilității a fost participarea 
la cea de-a XXVIII-a ediție a 
Conferinței internaționale „Phi-

losophy of Sustainable Deve-
lopment”, organizată la Univer-
sitatea gazdă. Evenimentul a 
abordat teme precum educația 
pentru dezvoltare durabilă și 
competențele globale, oferind 
studenților o perspectivă asupra 
direcțiilor actuale de cercetare la 
nivel internațional.

În paralel, au avut loc discuții 
instituționale privind extinderea 
colaborării academice și dezvol-
tarea unor viitoare proiecte co-
mune de cercetare în domeniul 
științelor educației, cu implica-

rea conducerii universitare din 
ambele părți. Delegația a efec-
tuat și o vizită la Ambasada Re-
publicii Moldova în Republica 
Polonă, unde studenții au pre-
zentat rezultatele și experiențele 
acumulate pe durata mobilității, 
evidențiind dimensiunea cultura-
lă și academică a schimbului. Pe 
lângă activitățile academice, pro-
gramul a inclus vizite la obiective 
culturale și instituții din capitala 
poloneză, oferind participanților 
ocazia de a explora patrimoniul 
istoric și cultural local.

Experiență academică europeană la Varșovia
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AVIZ
Primăria orașului Stăuceni, municipiul Chișinău, anunță concurs 

pentru ocuparea funcției de director al Centrului de Tineret Stăuceni.
Dosarele de participare la concurs pot fi depuse până în data de  

7 aprilie 2026.
Informațiile privind condițiile de desfășurare a concursului sunt 

disponibile pe pagina oficială www.stauceni.md sau la numărul de 
telefon (022) 32 69 39.
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Divertis

Facultatea de Arte Vizuale și Design din cadrul Universității 
Pedagogice de Stat „Ion Creangă” din Chișinău a consemnat, 

la 13 martie 2026, un nou pas în procesul de internaționalizare a 
studiilor artistice, printr-o vizită oficială a unei delegații din To-
kyo, axată pe dezvoltarea colaborărilor în domeniul tehnologi-
ilor media și al designului de jocuri. Din delegația japoneză au 
făcut parte Koji Mikami, reprezentant al Katayanagi Institute – 
Tokyo University of Technology, și Mori Mariko, prim secretar 
al Ambasadei Japoniei în Republica Moldova. 

Agenda vizitei a inclus 
discuții aplicate privind inițierea 
unor parteneriate academice du-
rabile, schimburi de experiență 
și dezvoltarea unor progra-
me comune de studii, adaptate 
standardelor internaționale din 
domeniul industriilor creative. 
În cadrul întrevederii, oficia-
lii japonezi au purtat consul-
tări cu echipa administrativă a 
Universității, din care au făcut 
parte Tudor Castraveț, Ana Si-
mac și Stela Railean. 

Dialogul s-a concentrat pe 
consolidarea unei platforme de 
cooperare academică în dome-
nii emergente, precum animația 
digitală și designul jocurilor. 
Un moment central al vizitei l-a 

constituit prezentarea portofo-
liilor realizate de studenții pro-
gramului „Designul Jocurilor”, 
care au inclus proiecte de game 
art, concepte vizuale și design de 
personaje. 

Nivelul lucrărilor a evi-
dențiat evoluția programu-
lui și potențialul de integra-
re a studenților în proiecte 
internaționale de creație digitală. 
Întrevederea marchează o etapă 
strategică în extinderea relațiilor 
academice moldo-japoneze și 
deschide noi oportunități pentru 
studenți, inclusiv acces la pro-
grame de mentorat, mobilități 
academice și proiecte de colabo-
rare în sfera de cercetare artistică 
și tehnologică.

Turneu republican de minivolei, Turneu republican de minivolei, 
desfășurat la Cantemirdesfășurat la Cantemir

Beneficiile sportului sunt 
evidente pentru un mod 

sănătos de viață. Mișcarea 
este secretul menținerii unei 
greutăți corporale optime, cu 
implicații considerabile as-
upra bunei funcționări a în-
tregului organism, sportul 
oferind beneficii majore pent-
ru sănătatea fizică și mentală. 
De asemenea, se îngrijește de 
îmbunătățirea funcției cardi-
ovasculare, menținerea unei 
greutăți optime, creșterea 
imunității și reducerea stresu-
lui sau a anxietății. 

Anume acest scop am urmă-
rit noi, cantemirenii (Primăria 
orașului și Școala sportivă Cante-
mir), organizând în orașul nostru 
prima ediție a Turneului re-
publican de minivolei. Vole-
iul este sportul care ne învață 
dăruire și disciplină, muncă, 
respect și spirit de echipă, a 
declarat la deschiderea eve-
nimentului Nadejda Colo-
man, directorul Școlii sporti-
ve Cantemir. 

La rândul său, primarul 
de Cantemir, Roman Ciu-
baciuc, a vorbit despre acti-
vitatea sportivă regulată ce 
asigură un randament înalt 
de activitate fizică și mentală, 
întărește oasele și mușchii, 
îmbunătățește somnul și 
crește nivelul de energie, contri-
buind semnificativ la longevita-
te și la o stare de bine generală. 
Pentru două zile sala de sport a 
Gimnaziului „Mihai Eminescu”, 
director Eudochia Jalbă, a devenit 
capitala minivoleiului, o adevărată 
sărbătoare a sportului, a prieteni-
ei, a dorinței de a deveni mai buni 
și mai puternici. 

La turneu au participat echi-
pe de fete ale școlilor sportive 
din raioanele Cantemir, Căușeni, 
Șoldănești, Fălești, din muni-
cipiul Chișinău, și de băieți ai 
școlilor sportive din raioanele 

Cantemir, Căușeni, municipiul 
Chișinău, și satul Palanca, Ștefan 
Vodă. O frumoasă avanpremie-
ră a competițiilor au constituit-o 
evoluările relevante ale grupu-
lui de dans „New Dance”, Clu-
bul „Majorette” și tinerii sportivi 
ai clubului „Toți pentru unul și 
unul pentru toți!”. În aplauzele și 
cu susținerea antrenorilor, pro-

fesorilor, părinților, fanilor și ad-
miratorilor, arbitrul Turneului,  
Vasile Bulat, a fost inaugurat star-
tul competițiilor. Întâlnirile pe te-
ren dintre echipe s-au desfășurat 
într-o atmosferă de prietenie și 
competiție sănătoasă, spirit de res-
pect, corectitudine, demonstrând 
încă o dată că sportul nu doar ne 
călește, dar ne și împrietenește, ne 
cultivă cele mai nobile și mai va-
loroase calități umane. Rând pe 
rând, fetele și băieții, copleșiți de 
emoțiile inerente oricărei probe 
de sport au arătat o bună pregătire 
fizică, abilități sportive demne de 
invidiat, măiestrie și disciplină, 
spirit de echipă. 

În final, locurile s-au împărțit 
în felul următor: echipele de 
fete - Locul I - Școala sportivă 
Șoldănești (antrenor S. Bulgac); 

locul II - Școala sportivă 
Căușeni (I.Procopenco); 
locul III - Clubul spor-
tiv HMSC din Chișinău 
(M. Revazova); locul IV 
- Școala sportivă Cante-
mir (D.Echim) și locul V 
- Școala sportivă Fălești  
(A. Apostol). La băieți 
învingători au devenit 
discipolii Clubului spor-
tiv HMSC din Chișinău 
(antrenor - N. Corolen-
co), urmați de echipa sa-
tului Palanca (I. Colța), 
Școala sportivă Cantemir  
(D. Echim) și Școala spor-

tivă Căușeni(I. Procopenco). 
Echipelor premiante le-au fost în-
mânate Cupe, medalii și Diplome 
de onoare. Au fost premiați  antre-
norii, arbitrul principal, precum și 
cei mai buni voleibaliști – Ionela 
Rădăuț din Șoldănești și David 
Strungaru, Clubul HMSC din 
Chișinău.  Echipele participante la 
Turneul de minivolei au exprimat 
profundă recunoștință gazdelor 
pentru ospitalitatea și căldura cu 
care au fost tratați, fiind unanimi 
de părere că vor sosi la Cantemir 
și la următoarele ediții.

Diana ECHIM, 
metodist, Direcția Generală 

Învățământ Cantemir, 
profesor de educație fizică, 

Gimnaziul „Mihai 
Eminescu”, 

grad didactic I, antrenor, 
Școala sportivă Cantemir

Studenții de la Designul Jocurilor 
deschid drumul spre Tokyo
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